

«УТВЕРЖДАЮ»

**Ректор федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения**

**«Омского профессионального образования
государственный университет**

им. Ф. М. Достоевского»

**Алексей Валерьевич Якуб
«10» ноября 2014 г.**



ОТЗЫВ

**ведущей организации ФГБОУ ВПО
«Омский государственный университет**

им. Ф. М. Достоевского»

на диссертацию Сидорова Евгения Сергеевича

**«Межпоколенческая конфликтность как феномен и представление: социально-
философский анализ»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.11 – социальная философия**

Актуальность темы исследования

Диссертация Е.С. Сидорова посвящена исследованию одного из существенных аспектов проблемы динамики социальных отношений, а именно, выявлению механизмов, причин, функционального проявления конфликтности поколений в социальной деятельности, социальных институтах, культуре и обществе в целом. Актуальность темы определяется необходимостью выработки подходов к объяснению феноменального многообразия проявления межпоколенческой конфликтности на различных уровнях общественного бытия, а также рассмотрения связи межпоколенческой конфликтности и тех представлений о ней, которые существуют в общественном сознании.

Нацеленность диссертационного исследования на выявление генезиса и развития феномена межпоколенческой конфликтности в рамках различных социокультурных практик, ситуаций, структур делает его актуальным и научно значимым для формирования объективной картины развития социальных явлений.

Конкретное личное участие автора в получении результатов диссертации нашло свое выражение в выработке авторской модели исследования межпоколенческой конфликтности, заключающейся в отказе от стандартной схемы рассмотрения конфликтных явлений «причина-конфликт-следствие». Диссертант вводит понятие «конфликтность поколений», обозначающее конфликтную тенденцию, являющуюся совокупностью латентных, потенциальных форм и самих конфликтов, возникающих в качестве экспликации данных латентных форм. Автором предложен оригинальный вариант интерпретация межпоколенческой конфликтности в контексте конструкционистских и когнитивистских теорий, позволяющих изучать человеческую реальность как результат конструирующей деятельности человека. Полученные диссидентом результаты соответствуют проведенным ранее исследованиям. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Новизна полученных научных результатов нашла свое выражение в следующем:

1. Исследованы генезис и динамика феномена межпоколенческой конфликтности в генеалогических отношениях в контексте конструкционистских и когнитивистских теорий, позволяющих изучать человеческое бытие как основанное на специфике когнитивной деятельности человека, конструирующего свою социальную реальность посредством представлений.
2. Продемонстрирован эвристический потенциал регрессивно-прогрессивной методологии культурной герменевтики П. Рикёра применительно к исследованию социальной реальности, в которой символические формы человеческой культуры рассматриваются как объяснительно-конститутивные корреляты социокультурной реальности.
3. Введено и апробировано понятие «социокультурной конstellации» – теоретической модели, позволяющей рассматривать социальную действительность в контексте динамики порождения и развития

репрезентирующих ее социокультурных представлений, выступающих в качестве объяснительно-конститутивных моделей социальной реальности.

4. Разработана концепция, раскрывающая природу межпоколенческой конфликтности в качестве представления, социокультурного конструкта, связанного с процессом познания и ориентацией людей в социальной реальности.

В 1й главе «Экспликация социально-философских оснований теории межпоколенческой конфликтности» диссертант проводит критический анализ основных теоретических концепций межпоколенческой конфликтности в социогуманитарном знании XX в., выявляет их рациональное содержание, а также ограниченность, заключающуюся в абсолютизации одной из форм проявления конфликтности. При этом соискатель демонстрирует высокий уровень научной компетентности и эрудиции в исследуемой проблеме, знание классических работ, а также современных исследований по анализируемой проблематике.

Во втором параграфе 1 гл. «Молодежь как «новое поколение» в контексте динамики поколений» рассматривается сущность молодежи как «нового поколения», анализируются конфликтные процессы, связанные с процессами взаимоотношений поколений в обществе. Потенциальная конфликтность молодежи как нового поколения связывается диссертантом с новационным воздействием, которое молодежь создает в тех сферах, где она интегрируется, осуществляя определенные риски, связанные с деформацией сложившегося порядка (с. 62). Данное утверждение, в принципе, не вызывает возражений.

Вторая и третья главы диссертационной работы Е.С. Сидорова посвящены исследованию оснований межпоколенческой конфликтности в контексте специфики ее существования в различных сферах человеческого бытия и представляют собой реализацию задач и проблемной ситуации, которую диссертант обозначает во введении диссертации.

Следует отметить, что при этом диссиденту удалось не только актуализировать эвристически значимый потенциал наиболее авторитетных

теоретических концепций конфликтологии, но и продемонстрировать авторскую оригинальную позицию, научную значимость и новизну представленной диссертационной работы.

В частности, расширение Е.С. Сидоровым понятия межпоколенческой конфликтности позволяет учитывать более широкий спектр проявления противоречивости между поколениями разного уровня, а также глубже исследовать причины, потенциальные и реальные условия возникновения межпоколенческих конфликтов и, тем самым, более объективно представить картину динамики общественной жизни.

Вторая глава «Генеалогические импликации межпоколенческой конфликтности» посвящена анализу процессов, связанных с генезисом и развитием межпоколенческой конфликтности в межличностном плане и связана с исследованием генеалогических отношений, т.е. отношений внутри семьи. Здесь диссертантом предложен оригинальный вариант интерпретация межпоколенческой конфликтности в контексте конструкционистских и когнитивистских теорий, позволяющих изучать человеческую реальность как результат конструирующей деятельности человека. При этом диссертант использует данные конкретно-научных исследований психологии Ж. Пиаже, теории инактивированного познания Ф. Вареллы, философских работ Р. Жирара и др., что придает его выводам должную степень аргументированности и убедительности.

В третьей главе «Социокультурные конstellации межпоколенческой конфликтности как объяснительно-конститutивные модели социальной реальности» рассматривается межпоколенческая конфликтность как феномен культуры, проявляющийся в качестве устойчивых представлений в различных формах общественного сознания. На наш взгляд, эвристически значимым результатом проведенного в З гл. исследования является адаптация прогрессивно-регрессивного метода культурной герменевтики П. Рикера к исследованию динамики порождения и развития представлений, выступающих в качестве объяснительно-конститутивных моделей социальной реальности.

Кроме того, при анализе представлений о межпоколенческой конфликтности диссертант вводит термин «социокультурной конstellации», и, опираясь на него, получает эвристически важные выводы.

В этой же главе дается обстоятельный анализ различных форм конфликтности традиционного и модернистского общества и их представленности в общественном сознании. Итогом проведенного анализа является вывод о том, что межпоколенческая конфликтность как потенция и тенденция отношений поколений в обществе направлена на поддержание этого общества: в традиционном обществе она поддерживает статическое состояние социокультурного поля, а в модернистском обществе обуславливает постоянную динамику общественного развития как основанную на преодоление традиций новациями (с.166).

**Теоретическая и практическая значимость результатов
исследования:**

1. Введенное в диссертационном исследовании понятие «социокультурных конstellаций» может быть использовано в качестве методологического основания в изучении различных явлений социокультурной реальности в связи с репрезентирующими данные феномены представлениями.
3. Разработанная в диссертации классификация семейных конфликтов между поколениями и классификация исторических типов межпоколенческой конфликтности может быть использована в междисциплинарных исследованиях.
5. Результаты диссертации могут быть использованы в качестве теоретической и методологической базы исследований специалистов, философов и научных работников, изучающих проблемы социальной философии, философской антропологии и философии культуры.
6. Некоторые результаты диссертации могут быть использованы при подготовке и чтении вузовских курсов по социальной философии, философии культуры и общей конфликтологии.

Диссертация Е.С. Сидорова «Межпоколенческая конфликтность как феномен и представление: социально-философский анализ» является законченным самостоятельным исследованием. Работа характеризуется цельностью, связностью, логической последовательностью в раскрытии анализируемых проблем. Диссертацию Е.С. Сидорова отличает глубокий теоретический уровень, всесторонний анализ рассматриваемой проблематики, высокая степень научной новизны. Достоинством работы является также четкая формулировка объекта, предмета, цели и задач исследования, соответствие положений, выносимых на защиту, и научной новизны. Диссертация содержит ряд эвристически перспективных положений, сформулированных автором в заключение работы.

Существенных замечаний концептуального, методологического плана диссертация не вызывает. Замечания носят характер пожеланий. В частности, на стр. 3 диссертант, ссылаясь на Г. Зиммеля, пишет, что всякое социальное взаимоотношение содержит в себе двуединство кооперации и конфликта. Диссертант посвятил свою работу исключительно второй составляющей социального отношения. Нам кажется, что картина динамики социальной жизни выглядела бы более объективной, если бы диссертант учел также диалектику конфликтности и кооперации (солидарности), поскольку последняя выступает механизмом социального развития не в меньшей степени, чем конфликтность. Это замечание ни в коей мере не отменяет авторского права на собственный исследовательский интерес. Второе замечание носит также характер пожелания. В диссертации практически отсутствует фактический (эмпирический) материал по межпоколенческой конфликтности современной российской действительности (исключая русскую художественную литературу).

Отмеченные замечания и пожелания, тем не менее, не снижают достоинств диссертации, которая представляет собой оригинальное, комплексное исследование по актуальной проблеме, отвечающее всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автореферат

соответствует содержанию диссертации и дает полное представление о полученных научных результатах и ключевых выводах.

Содержание диссертации соответствует специальности 09.00.11 – «социальная философия». Диссертация Е.С. Сидорова «Межпоколенческая конфликтность как феномен и представление: социально-философский анализ» соответствуют требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством РФ от 23.09.2013 № 842. Автор диссертационного исследования Сидоров Евгений Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании кафедры философии социально-гуманитарного факультета 23 октября 2014 г. протокол № 3.

Подготовлен доктором философских наук, доцентом Черняк Натальей Алексеевной.

ФГБОУ ВПО «Омский государственный
университет им. Ф.М. Достоевского»,
кафедра философии, заведующий кафедрой,
доктор философских наук, профессор

Владимир Ильич Разумов

Почтовый адрес: 644077, г. Омск, пр. Мира, д. 55

телефон (3812) 31-18-33

E-mail: FG.KF@omsu.ru)